

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 46 (3944)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 15 АПРЕЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

Весне навстречу

## ПЕРЕД ВЫЕЗДОМ В ПОЛЕ

На днях в колхозе имени Тимирязева состоялось совещание с механизаторами. Оно было посвящено вопросам подготовки к весеннему севу.

С докладом «Задачи механизаторов по успешному выполнению весенних полевых работ» выступил агроном колхоза А. Ф. Томаров. — Начинается ответственная пора у механизаторов нашего хозяйства, — сказал он, — это весенние полевые работы второго года девятой пятилетки.

До сведения механизаторов было доведено, что в этом году все семена доведены до посевных кондиций. Ведется протравливание семян, сортировка картофеля.

Семян овса имеется 565 центнеров, ячменя — 146 ц, вики — 1500 килограммов. На днях закончится завоз льносемян.

Для подкормки всех культур необходимо 1326 центнеров азотных удобрений, а заготовлено 814 центнеров. Сульфата аммония завезено 614 ц, гранулированного суперфосфата 27 ц, мочевины 200 центнеров. Для подкормки картофеля потребуются 60 центнеров, льна — 60, яровых — 160, ржи — 680 центнеров туков.

Ведется подкормка озимых и клеверов. В настоящее время подкормлено 133 гектара. Еще нужно подкормить клеверов и тимофеевских на площади 300 га.

Для успешного проведения всех весенних работ нужно затратить 194 машиночасов.

Чтобы провести сев в лучшие агротехнические сроки, все тракторы и сельхозмашины нужно будет организовано включить в работу, некоторые тракторы использовать в две смены и добиваться перевыполнения дневных норм.

На совещании выступил председатель колхоза Ф. И. Березин.

Он сказал, что перед колхозниками стоит большая задача по выполнению плана 1972 года по продаже всех видов продукции. Все это стоит большого труда механизаторов. Планируется получить зерна 12,5, картофеля — 100, льносемян 3 центнера с гектара. В хозяйстве имеется достаточное количество техники. 15 тракторов будет занято различными работами. Пахать и сеять планируется групповым способом.

Особое внимание необходимо обратить на качество обработки пашни. Все будет зависеть от того, как будет спланирована работа. В этом большая роль отводится агроному, правлению колхоза и бригадирам полеводческих бригад. Во время весенних полевых работ необходимо все учесть: бесперебойную доставку горюче-смазочных материалов, доставку семян, расстановку людей. Нужно бороться за экономию горючего, и соблюдать строжайшую дисциплину труда. Бригадирам полеводческих бригад нужно навести порядок на полях.

— Как вам известно, — сказал секретарь первичной партийной организации П. А. Березин, — механизаторы колхоза «Путь Ленина» выступили с обращением ко всем механизаторам района с призывом провести сев в сжатые сроки и хорошим качеством работ. Я предлагаю поддержать почин механизаторов из колхоза «Путь Ленина» и взять социалистические обязательства по успешному выполнению весенних полевых работ.

Механик колхоза В. К. Гребнев сообщил присутствующим, что 19 апреля в колхозе будет проводиться технический осмотр сельскохозяйственной техники. В основном техника в колхозе готова. В ближайшие 2—3 дня все тракторы будут поставлены на линейку готовности. Все семь се-

ялок уже исправны. В. К. Гребнев сказал, что все недоделки, которые еще есть в подготовке техники, необходимо в эти дни устранить. Он отметил хорошую работу на ремонте техники А. П. Опарина, который уже подготовил свой трактор и сейчас работает на подкормке озимых культур.

Механизаторам необходимо обратить внимание на дисциплину труда. Нужно работать так, чтобы ни один агрегат не простаивал по вине механизатора ни минуты. Не допустимы, конечно, и прогулы. Весь успешный ход весенних полевых работ во многом будет зависеть от того, качественно ли механизаторы подготовят технику к севу.

На собрании было решено поддержать почин механизаторов колхоза «Путь Ленина». Присутствующие решили, борясь за достойную встречу 50-летия образования СССР, провести все полевые работы на высоком агротехническом уровне, с хорошим качеством работ, строго соблюдать трудовую дисциплину, своевременно провести закрытие влаги на полях, экономно расходовать горюче-смазочные материалы.

Провести сев зерновых культур за 6 рабочих дней, льна — за 3, картофеля — за 10 рабочих дней.

Ход социалистического соревнования широко освещать в стенной печати, в боевых листках и «молниях».

Поощрять лучших работников, добывающих высокой и качественной обработки почвы и проведения сева.

Механизаторы колхоза имени Тимирязева полны решимости провести весенние полевые работы на высоком агротехническом уровне, с хорошим качеством работ.

Р. БАЛАХОНЦЕВА.

## Совместное заседание комиссий по иностранным делам Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР

12 апреля в Большом Кремлевском Дворце состоялось совместное заседание комиссий по иностранным делам Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Члены комиссий приступили к обсуждению переданного Президиумом Верховного Совета СССР на заключение комиссий договора между Союзом Советских Социалистических Республик и Федеративной Республики Германии, подписанного 12 августа 1970 года.

Председатель комиссии по иностранным делам Совета Союза, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А.

Суслов предоставил слово министру иностранных дел СССР А. А. Громыко, выступившему от имени советского правительства.

А. А. Громыко ответил затем на ряд вопросов, касающихся позиции Советского Союза по различным аспектам Московского договора.

Депутаты, выступившие в прениях по сообщению министра иностранных дел СССР, подтверждали договор между СССР и ФРГ.

Обсуждение договора будет продолжено на очередном заседании комиссий по иностранным делам Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. (ТАСС).



Алексей Семенович Микишев работает механизатором в колхозе «Малокаменский».

Сейчас он ведет последние приготовления к выезду в поле.

Являясь звеньевым звена картофелеводов, недавно А. С. Микишев с группой картофелеводов района побывал в Брянской области, где они обменялись опытом по выращиванию картофеля.

Фото А. Нечаева.

## НА ПОЛЯХ РАЙОНА

### СЕЮТ КЛЕВЕР

Ведется подкормка озимых на полях совхоза «Пижемский». На 14 апреля озимых культур подкормлено около 100 гектаров, клеверов — более 30 гектаров.

Подсев многолетних трав произведен на площади 70 гектаров.

В. ПОПЛАУХИН.

### БОЛЬШАЯ ПОМОЩЬ

Подкармливают озимые культуры в колхозе «Путь Ленина». Большую помощь им оказывают в этом механизаторы районного объединения «Сельхозтехника».

На днях в первой и второй бригадах колхоза все колхозники, механизаторы и счетные работники совместно с механизаторами «Сельхозтехники» подкармлили озимые культуры на площади 114 гектаров.

А. ЗАЙЦЕВА.

В одном из мартовских номеров наша газета выступила со статьей о плохой организации зимовки скота в Ширтинской бригаде колхоза «Красная нива». Автор указывал на антисанитарное состояние животноводческих помещений, на плохой рацион кормления скота, на снижение продуктивности животных.

Недавно мы побывали на ферме первой бригады колхоза «Красная нива». Какие же изменения произошли за это время?

По итогам трех месяцев текущего года Ширтинская молочно-товарная ферма идет с минимумом 60 килограммов мо-

## Идет зимовка скота

### А ВОЗ И НЫНЕ ТАМ

лока от каждой коровы по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

В том, что продуктивность коров остается без изменения, не приходится удивляться. За это время не изменилось ничего в рационе кормления животных, который составляет 7,35 кормовых единиц.

Руководители и специалисты колхоза не предприняли никаких мер для улучшения санитарного состояния на ферме. Они ссылаются на то,

что животноводческие помещения расположены в низине и поэтому там очень сыро. Но это не совсем так. В устранении этих недостатков нужно желание руководителей и специалистов колхоза. Особенно грязно в телятнике и на свиноводческой ферме.

Свиньи, которых сейчас на ферме 150 голов, получают сенную резку и по 2 килограмма концентратов. Причем, концентрированные корма здесь очень плохого качества.

На свиноводческой ферме рабо-

тают две свинарки Р. С. Клешина и А. П. Ермилова. Очень большой объем работ ложится на их плечи. Подменной работницы на ферме нет, но за переработку и за работу в выходные и праздничные дни правление колхоза им не оплачивает. Пользуясь тем, что животноводы некоторые не знают этого, некоторые не требуют, председатель колхоза «решил» не оплачивать свинаркам за работу в праздничные и выходные дни.

Скорее закончится зим-

не - стойловое содержание скота в нашем районе. Животные в колхозе «Красная нива» должны быть подготовлены к пастбищному периоду. Чтобы повышалась продуктивность, чтобы успешно выполнить обязательства 1972 года, специалистам и руководству хозяйства необходимо серьезно заняться улучшением условий содержания скота, необходимо тщательно продумать вопрос о зеленой подкормке животных, о пастбищах в летний период, о заготовке достаточного количества грубых и сочных кормов для успешной зимовки будущего года.

Р. ПАВЛОВА.



# СФЕРЕ ОБСЛУЖИВАНИЯ — ПОСТОЯННОЕ ВНИМАНИЕ

## Шестая сессия районного Совета

На днях в зале заседаний РК КПСС состоялась шестая сессия районного Совета депутатов трудящихся. С докладом «О мерах по улучшению обслуживания населения в соответствии с требованиями постановления ЦК КПСС «О работе по повышению эффективности производства на предприятиях автомобильной и химической промышленности Горьковской области в свете решений XXIV съезда КПСС» выступил председатель исполкома райсовета **Л. А. Вихарев**. С докладом выступил депутат, секретарь парткома Пижемского леспромпхоза **И. Н. Смирнов**.

В обсуждении доклада приняли участие агроном колхоза «Малокаменский» **В. И. Яровикова**, председатель исполкома Одошнурского сельского Совета **С. И. Каргапольцев**, председатель правления райпотребсоюза **А. И. Кислицын**, председатель исполкома Пижемского поссовета **А. И. Чикишев**, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства **Н. Г. Михалицын**, зав. Пижемским КБО **Н. О. Клешина**.

Докладчик и выступающие отметили, что за последние годы в районе проведена определенная работа по улучшению обслуживания населения. Построено свыше 11 тыс. квадратных метров жилья, две бани, 70 километров дорог с твердым покрытием и 25 км дорог с поднятием полотна. Сдано в эксплуатацию 7 зданий школ и пристроено на 1870 ученических мест, 4 интерната на 230 мест, 3 спортивных зала. Строится здание школы на 320 мест и детского сада на 140 мест. Улучшилось медицинское обслуживание. Розничный товарооборот за восьмью пятилетку увеличился на 51 процент и составил свыше 15 миллионов рублей в год. За это время построено 43 магазина, гостиница и ряд других производственных объектов. Улучшилась работа школ, культпросветучреждений, транспорта, связи, и других сфер обслуживания трудящихся.

Однако в обслуживании людей имеется много недостатков. С улучшением дорог по трем маршрутам имеется автобусное сообщение, открыта в с. Тоншаево автостанция. К сожалению, иногда нарушается расписание движения автобусов и пассажиры несколько часов вынуждены ожидать автобус на станциях. Такое положение наблюдается на маршрутах Шахунья—Тоншаево и Тоншаево—Шайгино. До сих пор не организована перевозка людей в совхозе «Прогресс» и некоторых других хозяйствах.

Несмотря на некоторое улучшение торговли и общественного питания, уровень обслуживания населения не отвечает современным требованиям. Имеют место недостатки в снабжении магазинов товарами в нужном ассортименте, медленно внедряются прогрессивные методы торговли, не изжиты случаи обмера, обвеса и обсчета покупателей и завышения цен на отдельные товары. План товарооборота в 1971 году район

не выполнил. Не справились с выполнением плана Буреполомское, Пижемское, Шайгинское сельпо и ОРС леспромпхоза. Некоторые магазины не работают. Так, например, магазин в д. В. Тужинское второй месяц закрыт, часто бывает закрыт магазин в колхозе «Малокаменский».

Отдельные сельпо и исполкомы Советов при достаточных фондах муки не обеспечивают потребности населения в хлебе. Возникают трудности с обеспечением населения хлебом в поселке Пижма и в других населенных пунктах. Плохо организована торговля хлебом в магазине деревни Ашкаты, Втюринское, Малокаменское и других населенных пунктах. Все дело в том, что отдельные председатели сельских Советов, сельпо и руководители хозяйств не проявляют должной заботы о людях и не принимают мер к тому, чтобы полностью обеспечить потребности населения в хлебе.

Сейчас есть все необходимое для того, чтобы обеспечить население хлебом в широком ассортименте. Надо немедленно наладить обеспечение хлебом трудящихся района. В текущем году планируется начать строительство хлебозавода мощностью 20 тонн в сутки. Через два года завод обеспечит хлебом почти все магазины района. Много недостатков в торговле промышленными товарами. Мало в магазинах рабочей одежды, обуви, холодильников, мотоциклов и других необходимых покупок товаров. Особое внимание следует обратить на развозную торговлю. Необходимо строить магазины в деревне Ашкаты, Шукшум, Ромачи, Куверба, Ширта и других населенных пунктах. На центральных усадьбах колхозов и совхозов надо иметь хорошие типовые магазины. Отделу рабочего снабжения Пижемского леспромпхоза необходимо решить вопрос о строительстве хорошего универмага и привести в порядок существующие магазины.

Большое внимание надо обратить на улучшение общественного питания. В настоящее время работает 16 столовых. Это очень мало. Столовые должны быть на центральных усадьбах колхозов и совхозов. Существенным недостатком работы предприятий общественного питания является недостаточный ассортимент кухонной продукции и выпуск полуфабрикатов. До сих пор плохо налажено питание школьников. Население района плохо обеспечивается овощами и некоторыми другими продуктами.

Создать нормальные условия для рабочих на производстве—долг руководителей. Все еще нет должной заботы о быте животноводов, механизаторов и некоторых других рабочих. Бытовые комнаты на многих рабочих местах отсутствуют. В этом деле надо внимательно разобраться и принять энергичные меры к устранению недостатков.

Дальнейший подъем матери-

ального благосостояния народа неразрывно связан с улучшением бытового обслуживания населения. Несмотря на некоторый рост бытовых услуг, потребности людей удовлетворяются слабо. Комбинат бытового обслуживания не оказывает услуги в транспорте, в ремонте металлоизделий, квартир, телевизоров, мотоциклов и многих других бытовых приборов. Все еще продолжает оставаться узкий перечень бытовых услуг. Сроки исполнения заказов не соблюдаются. Слаба связь комбината с народом. Коллектив комбината план бытовых услуг в 1971 году выполнил всего на 87 процентов.

Надо поставить дело так, чтобы полнее использовать службу быта для полного удовлетворения нужд населения.

Местные Советы большое внимание должны уделять жилищно-коммунальному хозяйству. В 1971 году десятки семей получили новые квартиры. Построен и частично используется водопровод. В районном центре 80 семей проживают в каменных домах. В квартиры этих домов планируется подача воды и тепла, устройство канализации. Задача строительства жилья, расширения прачечной, благоустройства квартир требует быстрого решения. Строительство жилых домов за счет средств бюджета и хозяйственных организаций является неременным условием закрепления кадров.

Для улучшения быта людей предстоит большая повседневная работа. Надо сделать все для того, чтобы населенные пункты, места отдыха трудящихся содержались в чистоте и имели приятный вид. Действенную помощь в соблюдении санитарно-гигиенических правил должны оказать работники санитарно-эпидемиологической станции и районной больницы. Большие убытки хозяйствам приносят частые отключения электроэнергии. Возникают трудности с обеспечением населения дровами. Отсутствие нормальных условий труда отрицательно влияет на здоровье трудящихся. Велики потери рабочего времени по болезни в совхозе «Вякшенерский» и «Прогресс», колхозе «Колос», в ПМК и других организациях. В целях удовлетворения нужд населения необходимо создать в районе службу скорой помощи.

Хорошо поставленная служба связи окажет большую помощь нормальной работе предприятий, учреждений, колхозов и совхозов. За последние годы связисты района проделали некоторую работу по улучшению телефонной, телеграфной и почтовой связи. Ведется перенос телефонных линий от Ошминского на Кодочиги и Судаки, Тоншаево—Шахунья и Тоншаево—Пижма, установлены АТС в колхозе имени Ленина и совхозе «Вякшенерский». Улучшилась связь с Пижмой, Кодочи-

гами, Буреполомом и Ошминским. К сожалению, плохая связь с Судаками и имеют место частые неисправности на линиях связи. Необходимо радиофицировать более 20 населенных пунктов. Руководителям хозяйств имени Ленина, «Вякшенерский», «Прогресс» нужно заключить договоры на выполнение этих работ с Шахунским эксплуатационным техническим участком связи.

Вопрос о медицинских кадрах районной больницы и медицинских пунктов решен удовлетворительно. Это дает возможность оказывать стационарную медицинскую помощь населению, улучшить качество профилактических осмотров, а также диспансеризацию отдельных больных. Улучшились периодические осмотры работников животноводства, торговли, школ и механизаторов. Вместе с тем еще предстоит сделать многое для того, чтобы медицинское обслуживание населения отвечало современным требованиям. До сих пор слабо ведется профилактическая работа среди населения.

Вопросы улучшения быта людей нельзя отрывать от школы. Однако в работе школ много еще недостатков. Нет полного охвата детей восьмилетним всеобщим. В текущем году не посещают школу два ученика. Медленно решается вопрос укрупнения мелких начальных школ и строительства хороших интернатов. Слабо ведется работа по вопросу профессиональной ориентации учащихся. Плохо организован подвоз учащихся к школам. Руководители хозяйств медленно решают вопрос организации дошкольных детских учреждений.

За последнее время оживилась работа в учреждениях культуры. Проводятся тематические вечера, смотры художественной самодеятельности и другие мероприятия. Вместе с тем в работе культпросветучреждений очень много недостатков. Нередко отдельные мероприятия проводятся на низком идейно-художественном уровне и без связи с задачами колхозов, совхозов и предприятий. Слабо пропагандируются достижения науки и техники. Низка материальная база многих клубов. Сельским и поселковым Советам, хозяйственным руководителям надо сделать все для того, чтобы учреждения культуры стали центрами массово-политической, культурной и воспитательной работы.

По обсужденному вопросу сессия приняла решение и утвердила конкретные мероприятия по улучшению обслуживания населения района.

С информацией исполкома районного Совета о выполнении решения пятой сессии «О плане развития народного хозяйства района на 1972 год» выступил заместитель председателя исполкома райсовета **В. Ф. Каргапольцев**.



# ГОТОВИТЬ СКОТ К ПАСТБИЩНОМУ ПЕРИОДУ

Заканчивается зимне-стойловое содержание скота в нашем районе. На первое место встает вопрос подготовки к пастбищному периоду.

Значение пастбищного содержания заключается не только в том, что пастбище обеспечивает животных зеленым кормом, являющимся источником всех необходимых питательных веществ. Вместе с тем при пастбищном содержании животные укрепляют свой организм и становятся более стойкими к различным заболеваниям. У них усиливается обмен веществ, улучшается рост молодняка, развиваются сердце, легкие, костяк.

До выхода скота в поле необходимо учесть все выпасные участки и закрепить их за отдельными гуртами, стадами, отарами.

Подготовка животных перед выгоном на пастбище состоит в поголовном ветеринарном осмотре и исследовании их (туберкулезная, исследование на бруцеллез, сеп, на гельминтозы, кожные болезни и пр.). В случаях обнаружения тех или иных заболеваний принимаются соответствующие меры — изоляция, лечение, уничтожение личинок овода, производится также обрезка копыт, рогов у коров и быков.

Перед выгоном на пастбище животных объединяют, т. е. формируют гурты по возрасту, полу и продуктивности в особые группы, больных и истощенных определяют также в отдельные группы.

Весной, до выгона животных надо очистить пастбища от всяких отбросов животного происхождения и растительного мусора. Скотомогильники и места, где были зарыты трупы животных, огородить. Для оздоровления пастбищ надо принять меры к

расчистке их от кустарника и осушке сырых и заболоченных участков.

Заранее надо оборудовать места водоемов и стойбищ. К естественным водоемам необходимо устроить удобные подступы, чтобы скот не загрязнял водоемы, у мест водопоя устроить ограждения, через которые скот мог бы пить воду, не заходя в водоем. Существующие колодцы исправить, а на водопойных площадках установить достаточное количество корыт. Площадку вокруг водопойных корыт необходимо утрамбовать и время от времени очищать от навоза.

Место для стойбища надо выбрать сухое, несколько возвышенное и недалеко от водоема. Но, чтобы водоем не загрязнялся животными, стойбища должны быть расположены не ближе 500 метров от него.

Самих животных необходимо заранее готовить к выпасу, так как ранний выгон скота весной на пастбище, может вредно отразиться на молодняке, вызывая различные простудные заболевания и расстройства пищеварительных органов.

Резкий переход от стойлового содержания к пастбищному ведет к заболеванию животных, к исхуданию. Для предупреждения этих заболеваний необходимо в первые дни пастбы выпускать скот лишь на 2—3 часа и на сухие участки, затем с каждым днем постепенно увеличивать продолжительность пастбы. На полное пастбищное содержание можно перейти в течение 6—7 дней, в первые дни для скота требуется подкормка сухим кормом.

Не следует, в особенности сразу, пускать проголодавшийся скот на очень сочную траву, покрытую росой или дож-

дем, во избежание заболевания тимпанной. В этих случаях выжидают пока трава обсохнет, или предварительно скоту дают сухой корм. Можно пасты сначала на высоких местах, а затем перегонять на влажные участки. Не рекомендуется поить скот тотчас после поедания сочной травы: предварительно надо дать животным отдохнуть, а затем пускать к водопою.

В целях профилактики различных заболеваний во время пастбищного содержания необходимо строго следить, чтобы на территорию, отведенную стаду, не попали посторонние животные.

Для успешного проведения пастбищного содержания скота, соблюдения правильной пастбы, своевременного оплодотворения маточного поголовья и охраны животных от заболевания, а также оказания им первой помощи важное значение имеет подбор и подготовка опытных пастухов, а также надлежащий ветеринарно-санитарный надзор за стадом.

Добросовестно к своим обязанностям относились пастухи в Евстроповской бригаде колхоза «Коммунар» Г. М. Кислицын, в Лазарцевской бригаде колхоза «Путь Ленина» и в Зотовской бригаде колхоза имени Кирова.

Пастухи должны быть заранее подобраны и подготовлены к оказанию первой помощи, для чего их необходимо снабдить походной аптечкой. Пастухи, доярки и другой обслуживающий персонал должны своевременно проходить медицинский осмотр.

Для борьбы с глистными заболеваниями у овец и телят весьма важное значение имеет правильная смена пастбищ, что успешно может осуществляться при загоновой пастбе. Чередование выпасов должно

быть организовано так, чтобы на использованные уже участки животные возвращались не ранее, чем через 3 месяца. При постоянной смене участков-загонов пастбища получают отдых, который способствует быстрому отращиванию травы, а возбудители глистных заболеваний погибают под влиянием солнечного света и высушивания.

Специалистам и руководителям колхозов и совхозов района необходимо продумать вопрос об организации зеленого конвейера для скота. Фермы должны быть обеспечены механизаторскими кадрами и техникой для заготовки и подвозки зеленой подкормки.

В текущем году в колхозах «Путь Ленина», «Коммунар», имени Ленина, имени Кирова и имени Тимирязева будут создаваться культурные пастбища для загоновой пастбы коров.

Хорошо подготовились к пастбищному периоду 1971 года колхозы «Коммунар», «Путь Ленина», имени Тимирязева, «Красная нива», имени Кирова. В этих хозяйствах в течение всего лета применяли зеленую подкормку, поэтому и надои здесь были хорошие. Так, например, в июне в колхозе «Коммунар» надои от одной фуражной коровы составил 250 килограммов молока, в колхозе имени Кирова—246, в «Красной ниве»—234. В августе в колхозе имени Тимирязева от каждой коровы получили по 249 килограммов молока, в «Коммунаре»—234.

Животноводам и специалистам необходимо целить особое внимание на подготовку скота к пастбищному периоду.

**М. ГАВРИЛИНА,**  
главный зоотехник управления сельского хозяйства.

## Крепнет Советско-Иракская дружба

В развитии отношений между советским и иракским народами произошло важное историческое событие. Во время состоявшегося с 6 по 10 апреля официального дружественного визита в Ирак советской партийно-правительственной делегации во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным в Багдаде был подписан договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и Иракской республикой.

Договор создает прочную базу для нерушимой дружбы между нашей страной и Ираком, для развития всестороннего сотрудничества между ними в политической, экономической, торговой, научно-технической, культурной и других областях. Обе стороны руководствуются при этом принципами взаимного уважения, независимости, суверенитета и территориальной целостности государств, невмешательства во внутренние дела друг друга, равноправия и взаимной выгоды. Договор призван стать эффективным инструментом в создании благоприятных условий для координации усилий обеих стран в борьбе против империализма и колониализма, за достижение прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке, за ослабление международной напряженности.

Советско-иракский договор был подготовлен всем ходом плодотворного развития отношений между нашими странами, в частности экономического сотрудничества и бескорыстной помощи, оказываемой Ираку нашей страной, стало строительство первого крупного Иракского национального нефтяного промысла в Северной Румейле. Торжества по случаю сдачи в эксплуатацию этого промысла, в которых приняла участие советская партийно-правительственная делегация, вылились в волнующую демонстрацию дружбы между советским и иракским народами. При содействии Советского Союза в Ираке сооружаются и многие другие объекты, имеющие большое значение для независимого развития экономики страны. Уже введены в строй, например, завод электротехнического оборудования и атомный центр в Багдаде, текстильный комбинат в Куте, завод антибиотиков в Самарре.

Широкие круги общественности, ряд Арабских стран горячо приветствуют итоги визита советской партийно-правительственной делегации в Ирак. Обозреватели отмечают при этом, что беседы и переговоры А. Н. Косыгина с иракскими руководителями проходили в обстановке дружбы, открытости и взаимопонимания. «Заложены твердые основы советско-иракских отношений», — пишет газета «Багдад обсервер». — Арабо-советская дружба и сотрудничество — это яркое выражение крепнущего единства сил мирового социализма и национально-освободительного движения. «Результаты советско-иракских переговоров», — подчеркивает другая багдадская газета — «Аль-Джумхурия», — знаменуют собой новый этап в деле укрепления фронта борьбы народов против империализма, сионизма и реакции».

Обозреватель ТАСС.

## ВОЖАК БРИГАДЫ



**Ровенская область.** Колхоз «Украина» Ровенского района — одно из передовых хозяйств в области. Здесь из года в год выращивают высокие урожаи всех сельскохозяйственных культур. За последний год замечательного успеха добилась полеводческая бригада, которую возглавляет коммунист Иван Михайлович Короляк. В 1971 году ею собрано с каждого гектара по 42,3 центнера зерновых, по 461,2 центнера сахарной свеклы и по 264,8 центнера картофеля. И в этом году земледельцы намерены собрать хороший урожай. Техника к работе готова, удобрения заготовлены.

На снимке: бригадир И. М. Короляк. Он депутат сельского Совета, член правления колхоза, лучший колхозный агитатор.  
(Фотохроника ТАСС).

## ИДЕТ ЧЕТЫРЕХМЕСЯЧНИК ПО СДАЧЕ МЕТАЛЛОЛОМА

# МАРТЕНЫ ЖДУТ ШИХТУ

Наш район должен в 1972 году сдать государству 1800 тонн лома и отходов черных и цветных металлов. В первом квартале планировалось отгрузить его 380 тонн, а отправлено 415.

Как видим, задание несколько перевыполнено. Произошло это потому, что хорошо организовали сбор и отгрузку вторичного сырья Пижемский леспромхоз, Альцевский строительный участок, совхозы «Ошминский», «Вякшенерский», колхозы имени Свердлова и имени Кирова.

Леспромхоз, имея план в объеме 83 тонны, отвез

на площадку «Вторчермета» 92 тонны лома. Альцевский стройучасток вместо 15 тонн по заданию отправил 32 тонны, совхоз «Ошминский» вместо 6—14 тонн. Колхоз имени Свердлова перевыполнил план более, чем в три раза, а колхоз имени Кирова — в четыре раза.

Однако не все промышленные предприятия, совхозы и организации по должному отнеслись к делу сдачи металлолома. Руководители льнозавода, молокозавода, колхозов «Колос», имени Ленина и «Малокаменский» не принимали действенных мер по сдаче вторичного

сырья и не выполнили заданий. А комбинат бытового обслуживания, районный узел связи, райкомхоз к вывозке лома в этом году еще не приступали. Между тем во всех перечисленных предприятиях и хозяйствах отходы и лом металлов имеются.

Конечно, в апреле, труднее, чем в январе, феврале или марте, вести сбор и отгрузку металлолома, но планы, доведенные до предприятий и организаций должны быть выполнены. Металлурги ждут шихту.

**А. ЗИБОРОВ,**  
уполномоченный «Вторчермета».

## ВЕСТИ С ПОЛЕЙ ВЕСЕННИХ

**Налуга.** Механизаторы совхоза имени М. И. Калинина и ряда других хозяйств вывели в поле тракторные агрегаты. Первые десятки гектаров засеяны люпином. Началась пахота под картофель.

На 45 тысячах гектаров расширяются в области площади под яровые зернофуражные культуры. Увеличиваются также посадки картофеля, кукурузы и овощей.

**Минск.** В связи с ранней весной и недостатком влаги в почве хозяйства Белоруссии начали сеять кормовой люпин

раньше обычного. Почти до 300 тысяч гектаров расширяются площади под люпином, зеленая масса которого предназначена для силосования и подкормки скота.

**Львов.** 700 механизированных звеньев трудятся на плантациях сахарной свеклы. Высокими темпами ведут севоземельцы Радеховского и Мостисского районов. Многие колхозы и совхозы заделывают в пашню дражированные семена.

**Саранск.** Над озимыми полями Мордовии кружат самолеты сельскохозяйственной

авиации. Воздушные хлебоборбы ведут подкормку посевов. Азотные, фосфорные и калийные удобрения из расчета 1,5 центнера на гектар получили первые 100 тысяч гектаров озимых хлебов.

**Волгоград.** Погода не балует земледельцев Нижнего Поволжья: солнечные дни часто сменяются дождливыми. Но большинство хозяйств области закончили боронование почвы в предельно сжатые сроки — за 2 рабочих дня.

В южных районах начался выборочный сев горчицы и ранних зерновых.



# ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ШАГАЯ МАРШЕМ „ВСЕГДА ГОТОВ!“

## ЛЕТОПИСЬ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

(Продолжение.  
Начало в № 44).

«Будучи пионерами, мы писали лозунги, вывески на магазины, учреждения. Наша пионерская комната находилась в то время при Нардоме. Интересно проводили мы и праздники. У нас была организована художественная самодельность. Всегда впереди пионеры шли и на демонстрациях. Духового оркестра тогда не было, поэтому его заменяли наш барабан и горн.

«Пионер — всем детям пример». Этот пионерский девиз мы с честью оправдали. За хорошие показатели в учебе и хорошую пионерскую работу отряд имени Кирова, который возглавлял я, был награжден Почетной грамотой X съезда комсомола. Лично меня записали в районную и областную Книгу Почета имени X съезда комсомола.

Много хороших учеников вышло из стен Тонша-

евской средней школы. Большинство выпускников первого выпуска стали работниками сельского хозяйства: агрономами, землеустроителями. Как учились первые пионеры, вам, ребята, лучше всего может рассказать учительница-пенсионерка Валентина Александровна Городкова.

Все пионеры школы стремились к знаниям и в учебе были примером для своих товарищей, несмотря на то, что принимали активное участие во всех пионерских делах. Я часто вспоминаю пионеров Олега и Калерию Вилковых, Таню и Мишу Жаровских, сестер Артамоновых. Они были вожатыми звеньев, а позднее — вожатыми отрядов.

Большую помощь в пионерской работе оказывали нам учителя. Я прошу вас, дорогие ребята, запишите в свою летопись всеми нами уважаемых учителей: Евгения Ва-

сильевича Заборского, Якова Дмитриевича Бунтова — первого директора школы крестьянской молодежи, Анну Николаевну Бунтову, Веру Фладеву Бирюкову. Все они были первыми учителями начальной школы, а затем и ШКМ. Много сил и энергии отдали ученикам преподаватели Валентина Александровна Городкова, Никандр Иванович Вилков, Нина Васильевна Васильева и другие.

У меня сохранились фотографии тех времен, которые как только переснимет фотограф, обязательно вышлю вам, ребята.

Итак, дорогие друзья, желаю вам наилучших успехов в учебе, работе, отдыхе. Будьте достойными высокого звания юного ленинца. А когда станете взрослыми, самоотверженно трудитесь на благо Родины».

**В. ФЕДОРОВ.**  
г. Загорск.

Как вас обслуживают

## ГДЕ ПОЧИНИТЬ САПОГ?

Наверное, нет надобности рассказывать о том, какую роль играет служба быта в современной жизни. Все мы знаем, сколько услуг она оказывает населению, сколько времени экономим мы, пользуясь этими услугами.

Но, скажете вы, не всегда так бывает. Особенно если захочешь воспользоваться некоторыми видами услуг Тоншаевского комбината бытового обслуживания. Например, придумает какая-нибудь женщина сделать к празднику красивую прическу или даже простую стрижку, то свою мечту осуществить ей не удастся, как бы не велико было ее желание. Так как при КБО в селе Тоншаево вот уже несколько месяцев подряд не работает дамский зал парикмахерской. И подходящая кандидатура на должность дамского мастера есть, и помещение есть, но вот никак не завезут сюда составов для завивки волос, шампуней и прочей парикмахерской атрибутики. Эта забота отодвинута у дирекции комбината (директор В. А. Опарин) на самый задний план. Поэтому и приходится женщинам проделывать путешествия до Шахуньи или еще дальше, чтобы сделать прическу.

Или вот еще пример. У вас прохудился сапог или другая резиновая обувь. Надо бы заклеить. Но и в этом случае вы не сможете воспользоваться услугами Тоншаевского комбината бытового обслуживания, так как в течение многих лет такая услуга населению не

оказывается. В сапожной мастерской объяснили это тем, что у них нет резинового клея и станка, на котором производится вулканизация резины.

Здесь опять хочется обратиться к руководителям КБО. Дорогие товарищи, это же в ваших силах — достать необходимое оборудование и материалы, чтобы удовлетворить запросы трудящихся.

Несколько слов о работе предприятий службы быта в выходные дни. Например, выдался у вас свободный от домашних хлопот выходной день. И захотели вы сфотографироваться всей семьей. Но... увы. Ни фотографии, ни другие мастерские, в том числе и ателье, в выходные дни не работают. Да и в будние дни они ведут прием клиентов до 18 часов. Вот и приходится жителям выкраивать время для посещения парикмахерской, фотографии или ателье в рабочие часы. А отсюда — ущерб своему производству и нарушения трудовой дисциплины.

Нельзя, конечно, сказать, что в работе Тоншаевского комбината бытового обслуживания все плохо. Есть там много и хорошего. В КБО работают замечательные люди, мастера своего дела. И не они виновны в выше указанных фактах. Над всем этим необходимо задуматься руководителям службы быта. Надо все недостатки устранить, как-то перестроить свою работу, чтобы запросы населения удовлетворялись полнее и своевременно.

**С. АНДРЕЕВА.**

ИДЕТ ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ

## СВОЕВРЕМЕННО ОФОРМИТЬ ПОДПИСКУ

Печатное слово приобретает в нашей стране все большую популярность. Из газет мы узнаем о событиях в стране и за рубежом, знакомимся с проблемами, над которыми работают советские ученые. Газета или журнал помогают нам войти в мир прекрасного, быть всегда в курсе спортивных событий и т. д. Газеты, журналы, брошюры являются важным средством воспитательной работы среди населения.

По состоянию на 1 января текущего года насыщенность печатными изданиями на 1 тысячу жителей Тоншаевского района составляет 1022 экземпляра. Журналы и газеты читают у нас рабочие и колхозники, служащие и интеллигенция, комсомольцы и пионеры. Но некоторые жители района выписывали периодические издания лишь на первую половину года. И если своевременно не оформить подписку, то многие семьи не будут получать газеты и журналы. По предварительным подсчетам с 1 июля наш район будет получать

на 4210 экземпляров изданий меньше, чем мы получаем сейчас. Это все отпадающая подписка.

Как же обстоит дело по отделениям связи? Особенно большой процент отпадающей подписки на те населенные пункты, где самая большая численность населения. Сюда относятся село Тоншаево, поселки Пижма, Шайгино и Буреполом. Велика отпадающая подписка и в ряде других населенных пунктов. Так, например, в селе Ошминском количество экземпляров, отпадающих с 1 июля, составляет 258, в Больших Селках — 103, лесоучастке Унжа — 147, Сухом Овраге — 79.

Особое внимание при восстановлении отпадающей подписки следует обратить на распространение партийных, советских, комсомольских и профсоюзных изданий. На 1 июля неблагополучно обстоит дело с подпиской на районную газету «Тоншаевский колхозник». Ее отпадает более семисот экземпляров. 301 экземпляр отпадает «Горьковской правды», 121 — цент-

ральной «Правды», 186 — газеты «Известия», 470 — «Сельской жизни», 224 — «Комсомольской правды», 280 — газеты «Ленинская смена», 72 — газеты «Труд».

Среди отпадающей подписки не только газеты, но и общественно-политические журналы, которые являются незаменимыми помощниками в работе пропагандистов, лекторов, а также руководящих работников. Их восстановлению нужно придать также должное внимание.

Восстановление отпадающей подписки началось во всех отделениях связи 1 апреля. За время подписной кампании, то есть за два с лишним месяца, общественным распространителям печати, почтальонам, работникам отделений предстоит проделать большую работу по пропаганде печатных изданий. Необходимо восстановить каждый отпадающий экземпляр, чтобы каждая семья получала периодические издания.

**А. ПЕРМИНОВА,**  
начальник агентства «Союзпечать».

## ПОРА НАВЕСТИ ПОРЯДОК

Большие и важные задачи поставил XXIV съезд КПСС перед работниками общественного питания: увеличить выпуск продукции собственного производства не менее чем в 1,5 раза при значительном улучшении его ассортимента и качества.

Столовая Тоншаевского райпотребсоюза в селе Тоншаево лет пять назад была образцовой. Обеды в ней были хорошего качества и дешевые. Но совсем другая картина наблюдается здесь теперь. Ассортимент блюд очень мал. Котлета — массовое популярное блюдо — подается клиенту темного грязного цвета и без поджарки.

Нет никакого желания заходить в эту столовую, так как там бывает очень грязно, столы плохо убираются. Правда, наводить порядок техработники столовой не успевают, потому что преобладающее

большинство клиентов — это тоншаевские любители «зеленого змия». Они покупают в магазине водку и идут распивать ее в столовую. А где пьяницы, там и грязь, и нецензурные слова. Одним словом, столовая превращена в какой-то пивной бар.

Эти и другие недостатки являются серьезным препятствием к тому, чтобы сделать общественное питание действительно массовым.

Дирекции объединения общественного питания следует обратить серьезное внимание как на качество приготовляемых блюд, так и на чистоту: промывку и протирку столов, витрин, оконных рам и дверей, на мытье полов. Также необходимо навести порядок и во дворе, где много всякого мусора.

**С. БЕРЕГОВОЙ.**

Редактор  
**А. МАЛЬЦЕВ.**

## Телевидение

Понедельник, 17 апреля

16.20 — «Новое в садоводстве». 17.00 — Для школьников. «Костер». 17.30 — «Пятилетка, год второй». «Человек преображает пустыню». Передача 3-я. 18.10 — «Агатый шарик». Художественный фильм. 18.55 — Чемпионат мира по хоккею. СССР — Швеция. (Цв. тел.) 21.15

— «Время». 21.45 — А. Софроню. «Поэма времени». Литературная композиция. 22.25 — Чемпионат мира по хоккею. СССР — Финляндия. (Цв. тел.).

Вторник, 18 апреля

9.45 — Для детей. «Приходи, сказка!» (Цв. тел.). 10.20 — «Большие перемены». Художественный телефильм. 11.30 — «Липецкие встречи». Передача 1-я. 12.00 — «Русский романс».

Ведет передачу О. Доброхотова. (Цв. тел.). 12.30 — «Шахматная школа». 16.45 — «М. Лермонтов — Маскарад». 17.30 — Для школьников. «Всемирный следопыт». 18.10 — «Здоровье». 18.40 — Для старшеклассников. «Приказ отважным». 19.00 — «Ленинский университет миллионов». 19.30 — Эстрадный концерт. (Цв. тел.). 20.00 — Л. Синельников — «Час жизни».

Премьера телеспектакля. 21.00 — «Время». 21.30 — «Все о балете». 23.15 — Чемпионат мира по хоккею. СССР — Швеция. 2-й и 3-й периоды. (Цв. тел.).

## Кино

Вторник, 18 апреля

Тоншаевский ДК — «Сезон любви» в 20.00

Шайгинский ДК — «Антрацит»

удлиненный в 16.00, 19.00

Кинотеатр «Нива» — «Капитан «Корда» в 19.30

Ошминский ДК — «Гранатовый браслет» в 19.00

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 315 Тираж 4070